cronologico DECRETI di approvazione  DEL NOMENCLATORE TARIFFARIO DELLE PROTESI

· Decreto Ministeriale 31 dicembre 1980 (in Suppl. ordinario alla Gazz. Uff.  n. 39 del 10 febbraio 1981). - Approvazione    del nomenclatore-tariffario  delle protesi dirette al recupero funzionale e  sociale  dei  soggetti affetti da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali, dipendenti da qualunque causa.

· Decreto Ministeriale 14 maggio 1981 (in Gazz. Uff. n. 145 28 maggio 1981) Aumento del 30% delle tariffe del nomenclatore delle protesi ortopediche e acustiche dirette al recupero funzionale dei  soggetti affetti da minorazioni fisiche. 

· Decreto  Ministeriale  23 luglio 1982 (in Suppl. ordinario alla Gazz. Uff.,    11    settembre,    n.    251).    --    Approvazione    del nomenclatore-tariffario  delle protesi dirette al recupero funzionale e  sociale  dei  soggetti affetti da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali, dipendenti da qualunque causa.

· Decreto Ministeriale 3 novembre 1983 (in Gazz. Uff. n. 313 del 17 novembre 1983) – Proroga del nomenclatore-tariffario delle protesi dirette al recupero funzionale e sociale dei soggetti affetti da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali, dipendenti da qualunque causa ed adeguamento delle tariffe.

· Decreto Ministeriale 30 maggio 1984 (in Suppl. ordinario alla Gazz. Uff.,    14 giugno,    n.32) -- Approvazione   del nomenclatore-tariffario  delle protesi dirette al recupero funzionale e  sociale  dei  soggetti affetti da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali, dipendenti da qualunque causa.

· Decreto  Ministeriale  15 maggio 1985 (in Gazz. Uff., 25 maggio, n. 122).  --  Aggiornamento  per l'anno 1985 del nomenclatore-tariffario delle  protesi  dirette al recupero funzionale e sociale dei soggetti affetti da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali, dipendenti da qualunque causa.

· Decreto  Ministeriale  11 luglio 1986 (in Suppl. ordinario alla Gazz. Uff.    n.    196,    del    25    agosto).   --   Approvazione   del nomenclatore-tariffario  delle protesi dirette al recupero funzionale e  sociale  dei  soggetti affetti da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali, dipendenti da qualunque causa.

· Decreto Ministeriale 28 agosto 1987 (in Gazz. Uff., 4 settembre, n. 206).  --  Aggiornamento,  per  il  1987, del nomenclatore-tariffario delle  protesi  dirette al recupero funzionale e sociale dei soggetti affetti  da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali dipendenti da qualunque causa.

· Decreto Ministeriale 20 dicembre 1988 (in Suppl. ordinario alla Gazz. Uff.,    n.    7,    del    10    gennaio).    -   Approvazione   del nomenclatore-tariffario  delle protesi dirette al recupero funzionale e  sociale  dei  soggetti affetti da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali, dipendenti da qualunque causa.

· Decreto  Ministeriale  30 aprile 1990 (in Suppl. ordinario alla Gazz. Uff.    n.    125,    del    31    maggio).    -   Approvazione   del  nomenclatore-tariffario  delle protesi dirette al recupero funzionale e  sociale  dei  soggetti affetti da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali, dipendenti da qualunque causa.

· Decreto  Ministeriale  30 luglio 1991 (in Suppl. ordinario alla Gazz. Uff.    n.    203,    del    30    agosto).   --   Approvazione   del nomenclatore-tariffario  delle protesi dirette al recupero funzionale e  sociale  dei  soggetti affetti da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali, dipendenti da qualunque causa, revisionato ai sensi della legge 29 dicembre 1990, n. 407.

· Decreto Ministeriale 18 dicembre 1991 (in Gazz. Uff., 27 dicembre, n. 302).  --  Modificazioni  ed  integrazioni al decreto ministeriale 30 luglio   1991,  di  approvazione  del  nomenclatore-tariffario  delle protesi dirette al recupero funzionale e sociale dei soggetti affetti da   minorazioni  fisiche,  psichiche  e  sensoriali,  dipendenti  da qualunque causa.

· Decreto Ministeriale 28 dicembre 1992 (in Suppl. ordinario alla Gazz. Uff., 14 gennaio 1993 , n. 10). -- Approvazione del nomenclatore-tariffario delle  protesi  diretta al recupero funzionale e sociale dei soggetti affetti da minorazioni fisiche, psichiche e sensoriali, dipendenti da qualunque  causa,  revisionato  ai  sensi  dell'art. 34 della legge 5 febbraio 1992, n. 104.

· Decreto  Ministeriale  29  luglio  1994 (in Gazz. Uff., 18 agosto, n. 192).  --  Proroga  del  decreto  ministeriale  28  dicembre 1992, di approvazione  del  nomenclatore-tariffario  delle  protesi dirette al recupero  funzionale  e  sociale  dei soggetti affetti da minorazioni fisiche, psichiche e sensoriali dipendenti da qualunque causa.

· Decreto  Ministro della Sanità 27 agosto 1999, n. 332 (in Suppl. ordinario n. 176/L alla Gazz. Uff. n. 227 del 27 settembre 1999) “Regolamento recante norme per le prestazioni di assistenza protesica erogabili nell’ambito del Servizio sanitario nazionale: modalita’ di erogazione e tariffe”. 

· Decreto Ministero della Sanità 31 maggio 2001, n.321 (in Gazz. Uff. 8 agosto 2001, n. 183) “Modifica del regolamento recante norme per le prestazioni di assistenza protesica erogabili nell'ambito del Servizio sanitario nazionale”. 

